

# 工作简报

第37期

青海省城镇燃气安全专项整治工作专班

二〇二四年三月二十五日

## 全面部署 迅速行动 开展全省城镇燃气管道“带病运行” 专项整治行动

自2023年8月起，全国燃气安全专项整治工作开展以来，青海省各级工作专班压实责任，逐项落实《青海省城镇燃气安全专项整治工作方案》各项工作要求，科学谋划、统筹安排，推进燃气安全“大起底”排查、“全链条”整治工作走深走实，专项整治期间，青海省城镇燃气行业隐患排查整治基本做到动态清零，有效促进了全省城镇燃气安全平稳运行，青海省未发生城镇燃气安全事故。

3月13日7时54分许，河北廊坊三河市燕郊镇发生一起爆燃事故，事故造成7人死亡、27人受伤。事故发生后，习近平总书记作出重要指示，要求各地区和有关部门要深刻汲取教训，切实负起安全责任，就燃气管道“带病运行”开展专项治理。

省委省政府于3月20日、21日迅速召开省委常委会议、省政府党组会、专题部署会等多次进行研究部署。陈刚书记强调，坚持问题导向、系统治理，深刻汲取各地发生的燃气爆炸事故教训，全面排查重点风险区域，加快老旧问题管道的维护、改造、更新，及时消除隐患，确保安全运行。吴晓军省长要求，今年是全省燃气专项整治三年攻坚战的第二年，也是关键之年，要在前期工作的基础上，迅速开展燃气管道“带病运行”专项治理，扎实开展隐患排查整治“回头看”，确保专项整治工作取得实效。

为学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实陈刚书记、晓军省长和何录春副省长的专题批示及省委常委会议、省政府党组会会议精神，我省全面紧张起来、迅速行动起来，组织开展全省城镇燃气管道“带病运行”专项整治行动，做出“四个尽快、三个持续”的工作部署。

**尽快落实部署制定方案。**全省城镇燃气管道“带病运行”专项整治行动延续青海省城镇燃气安全专项工作集中办公的形式，发挥青海省城镇燃气安全专项整治工作专班作用，坚持“省负总责、专班督导、市州落实、县（区、市、行委）推进”责任落实体系，在保持“专班不撤、责任不松、干劲不减”的基础上，扩大工作专班任务内容。研究制定《青海省城镇燃气管道“带病运行”专项整治工作方案》。各地区、各部门由党政一把手亲自主持召开城镇燃气管道“带病运行”专题的研究会，

结合属地行业特点，不等不靠，同步制定切实可行的专项整治方案并亲自督促整治工作推进。

**尽快开展突出重点全面推进的排查整治。**各地在持续做好燃气安全专项整治“气、瓶、阀、软管、管网、环境”等六大方面突出问题整治的同时，围绕新投运和老旧管网设施；运行时间长、历次检查整改问题多的场站等五类重点，迅速组织开展全覆盖的“大起底、大排查”，对发现的问题隐患争取立行立改，不能立即整改的，要死盯死守，建立整改计划，倒排工期，严防在关键的时刻出关键的问题。

**尽快摸清燃气设施“带病运行”底数。**结合2021年已经完成的城市燃气管道等老化更新改造摸底情况及各燃气经营企业日常巡查维护情况，加大城市体检工作力度，运用专业化、科技化手段，迅速摸清燃气管网带病运行情况底数，做到心中有数，为专项整治由表及里、由浅入深提供必要的基础数据支撑。

**尽快推进老化更新改造进度。**切实推进2023年、2024年城市燃气管道等老化更新老改造项目实施，积极谋划2025年城市燃气管道等老化更新改造项目，争取列入中央预算内资金支持项目，同时积极争取专项债，尤其是中长期特别国债支持，切实消除老旧管网“带病运行”问题。

**在落实属地及行业监管责任上持续发力。**依托专项整治信息系统，突出重点从严监管执法，积极开展“打非治违”，紧盯

生产经营“问题气”和问题燃气具、违规从事燃气工程、安全管理弄虚作假等问题，采取实行停产整顿、关闭取缔。加强督导调度，坚决用好问责武器，确保存量安全隐患整改真正“清仓见底”，防止久拖不改、改后反弹。加强联合监管执法，切实提高震慑效力，强化以案示警。严格经营许可证管理，及时依法关停、清理涉嫌违法违规经营的企业，从源头严控增量安全隐患。

**在落实“第一责任人”上持续发力。**督促各燃气经营企业落实“安全生产第一责任人”要求，围绕落实“从根本上消除事故隐患”，完善企业安全生产责任链条、工作机制和预防控制体系。督促各城镇燃气经营企业和餐饮等餐饮场所加大安全生产投入，强化安全管理措施，落实安全生产标准化建设，加强从业人员培训。

**在深化用气安全宣传上持续发力。**持续强化燃气安全宣传培训，常态化开展燃气安全宣传教育，有针对性的做好“开学第一课”、发送“燃气安全提醒短信”等工作，组织街道(乡镇)、社区、物业、学校等全社会各方面，久久为功，持续加强宣传教育，普及燃气安全使用和应急处置知识，提升社会公众防范和化解燃气安全风险隐患的意识和能力。